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2020 年安徽省中小学新任教师公开招聘考试

小学数学模拟试卷（卷一）参考答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 60 分），每小题列出的四个备选项中

只有一个是符合题目要求的。

1.【答案】选 C

【解析】设乙数为 �，那么甲数为 1.25�，所以乙数比甲数少 0.25� ÷ 1.25� × 100% = 20%，

故本题选 C。

2.【答案】选 C。

【解析】正八边形的每一个外角等于 


45
8

360
 ，所以每个内角是 135°，①正确； 3327  ，

3
3

3
1
 ，它们是同类二次根式，②正确；弦所对的圆周角有两个，所以③错误；反比例函

数的 02 k ，所以在每一个象限内，y随 x的增大而增大，④正确。故本题选 C。

3.【答案】选 B。

【解析】先煎前 4 张饼，需要 824  （分）；剩下的 3 张，假设为①、②、③；第一次：放

①的正面和②的正面，第二次：放①的反面和③的正面，第三次：放②的反面和③的反面，

共用 623  （分）；所以一共需要：8+6=14（分）。故本题选 B。

4.【答案】选 B。

【解析】有五条线段长度分别为 2,4,6,8,10，从这 5 条线段中任取 3 条，基本事件总数 n＝10，

所取 3 条线段构成一个三角形包含的基本事件有：(4,6,8)，(4,8,10)，(6,8,10)，共 3 个，∴所

取 3 条线段能构成一个三角形的概率 p＝ 3
10
。故本题选 B。

5．【答案】选 B。

【解析】设网格中每个小正方形的边长为 1。

解法一：由余弦定理可以得到
2 2 2 18 10 4 2 5cos
2 52 3 2 10

AB AC BCA
AB AC
   

  
  

，因为角 A为

锐角，可得 2 5sin 1 cos
5

A A   。故本题选 B。

解法二：由正弦定理可以得到
B

AC
A

BC
sinsin

 ，因为 10,45  ACB  ，所以有

2
2

10
sin

2


A
，

可得
5
5sin A ，故本题选 B。
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解法三：过点 C做 AB的垂线，交点为 D，以 BC为底， 3ABCS ，若以 23AB 为底，

可得高 2CD ，所以
5
5

10
2sin 

AC
CDA ，故本题选 B。

6．【答案】选 A。

【解析】依据公式法可得

 












 1
2
3

2
3

11 naS

naS

nn

nn

，两式相减： 1 nn SS   1
2
3

1  nn aa ，

即 23 1  nn aa ①，对①变形可得，  131 1  nn aa ，即数列 1na 为等比数列。

7．【答案】选 A。

【解析】因为平均数为 10，所以
11 9 10 10
5

a b   
 ，所以 20a b  ；因为标准差为 2 ，

所 以          2 2 2 2 212 10 10 11 10 9 10 10 10
5

a b            ， 所 以 2 2 208a b  且

96ab  ，所以
2 2 2 2 16b a a b ab     ， 4b a  。故本题选 A。

8.【答案】选 B

【解析】A 选项，属于“问题解决”；B 选项，属于“情感态度”；C 选项，属于“数学思考”；

D 选项，属于“知识技能”，故本题选 B。

9.【答案】D

【解析】义务教育课程标准在课程基本理念里提到以人为本，使得人人都能获得良好的数学

教育，不同的人在数学中有不同的发展，因为儿童具有明显的差异性，因此决定教育要因材

施教。

10.【答案】选 C

【解析】在数据分析的过程中，虽然样本可能不一样，但是足够的数据就可以从中发现规律，

这体现了数据的随机性。故本题选 C。

二、填空题（本大题共 5 题，每小题 4 分，共 20 分）

11．【答案】
11
60

。

【解析】设分子是 x ，  6 6 4 4 11x x x      ，则分母为 6 11 6 60   ，∴原分数为
11
60

。

12.【答案】  ,1 。

【解析】由二次函数表达式可知当 � t h 时，y随 x的增大而减小，故 h � 1，即 h的取
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值范围是  ,1 。

13.【答案】2。

【 解 析 】 根 据 洛 必 达 法 则 ， 原 式 = lim
��0

�������2�
������

= lim
��0

�������2
1�潃潬��

= lim
��0

������

����
=

lim
��0

������

潃潬��
= 2。

14.【答案】2。

【解析】由分部积分可知，
2 2

2e e 2 e 2
11 1

ln 1 1d ln d ln (ln ) 2 2
2 2

x x x x x
x

      。

15.【答案】①⑤

【解析】义务教育数学课程标准提到：数学是人类文化的重要组成部分，数学素养是现代社

会每一个公民应该具备的基本素养。作为促进学生全面发展教育的重要组成部分，数学教育

既要使学生掌握现代生活和学习中所需要的数学知识与技能，更要发挥数学在培养人的思维

能力和创新能力方面的不可替代的作用。故正确的是①⑤。

三、解答题（本大题共 7 题，第 16～20 题每小题 8 分，第 21、22 每小题 10 分，共 60 分）

16.【答案】赚钱，1040 元。

【解析】设第一次购书的单价为 x元。则
 

2400 300020
1 20%x x

 


，解得： 5x  。则第一次

购书为： 2400 5 480  本，第一次赚钱为：  480 7 5 960   元；第二次购书为：

480 20 500  本，第二次赚钱为：    350 7 5 1.2 + 500 350      7 0.6 5 1.2 80    元；

所以两次共赚钱 960 80 1040  元。

17．【答案】图中阴影部分的面积为 4324  。

【解析】设：正六边形的中心为O，连接 OBOA, ，由题意知 AOB 为等边三角形，则

4 ABOBOA ，所以 34
3
8324

2
14

360
60 2   AOBOABAmB SSS 扇形弓形 ，

所以  432434
3
82

2
166 2  ）（）（ 弓形半圆阴影 AmBSSS 。
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18．【答案】当底面半径是 1cm 时，圆柱侧面积有最大值。

【解析】扇形弧长为 4 cm ，圆锥的底面半径为
1 2 4 =2 cm
2
     ，圆锥高为

2 24 2 2 3 cm  ，设圆柱底面半径为  cmr ，高为  cmh ，可得
2 3

2 2 3
r h
 ，解得

2 3 3h r  ， 所 以 圆 柱 的 侧 面 积   2 22 2 3 3 2 3 4 3  cmr r r r        ， 故 当

 
4 3 1 cm

2 2 2 3
br
a


    

   时，圆柱侧面积有最大值。

19.【答案】（1）见解析；（2）  
 

2 ,  0 6
3 3

2 2 ,  6

a a a
g a

a a


  

 
  

。

【解析】（1）函数定义域为  0,    ，   3
2
x af x
x
  ，当 0a  时，   0f x  ，函数的单调

增区间是  0,   。当 0a  时，若   0f x  ，可得
3
ax  ，若   0f x  ，可得 0

3
ax  。

故函数的单调增区间是 ,  
3
a   

 
，函数的单调减区间是 0,  

3
a 

  
。

（2）由（1）可知，若 0 6a  ，  f x 在 0,  
3
a 

  
单调递减，在 ,  2

3
a 

  
单调递增，所以

  2
3 3 3
a a ag a f     

 
。若 6a  ，  f x 在  0,  2 上单调递减，所以      2 2 2g a f a   。

综上所述，  
 

2 ,  0 6
3 3

2 2 ,  6

a a a
g a

a a


  

 
  

。

20.【答案】（1）见解析；（2）
15
2

【解析】（1）连接OE ， AE 平分 BAF ， BAE EAF   ，又 OE OA ，

OEA BAE   ， OEA EAF   ， OE AD ∥ ， 90OED ADE    （两

直线平行，同旁内角互补）， CD 是 O 的切线。

（ 2 ） AB 是 直 径 ， 90BEA   ， 又
4cos
5

BAE  ，
3sin
5

BAE   ，
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3tan
4

BEBAE
AE

    ，又 10AE  ，
15
2

BE  。

21.【参考答案】答题要点：1.学生个体的身心发展遵循着某些共同的规律，这些规律制约着

我们的教育工作，遵循这些规律，利用这些规律，可以使教育工作取得好的效果。

2.这位老师所采用的教学组织形式属于分组教学，其目的在于克服班级授课条件下难以做到

适应学生的个别差异、不利于因材施教等缺陷。分组教学最显著的优点在于它比班级授课更

切合学生个人的水平和特点，便于因材施教，有利于人才的培养，这位老师较好地落实了市

教学常规管理要求中提出的“面向全体学生，兼顾个体差异”“选用恰当教法，因材施教”的要

求。

3.案例展示的分层教学，就是承认学生的层次差别，根据不同层次学生实际实施教学。这样，

不同层次的学生都能在老师的辅导下愉快的学习，同时也激励学习者主动积极地参与学习活

动，培养学生按自己的实际情况自我学习，自我发展。

22.教学设计题

【参考答案】

教学过程：

一、创设情境，导入新课

师：今天咱们一起到北京的天坛公园去看看，那里有很多的圆形建筑呢！怎么能得到祭

天台的周长呢？你有什么好的办法吗？（学生踊跃回答）

师：（出示图）这是龟兔赛跑路线，这两条路线一个是正方形，一个是圆形，想一想比

赛是否公平（引出周长概念）。引导学生回顾：正方形周长与谁有关？有什么关系？从而联

系到圆的周长。

二、新课讲授

1.认识圆的周长

（1）出示正方形图和圆形图，引导学生观察

（2）让学生上前比划，圆的周长在那？那一部分是圆的周长？从而得出定义：围成圆

的曲线的长叫做圆的周长。（板书）

2.圆的周长公式推导

（1）探索学习

引导学生思考如何知道一个圆的周长是多少？
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鼓励各抒己见，分别讨论说出自己的方法：

A、用一根线，绕圆一周，减去多余的部分，再拉直量出它的长度，即可得出圆的周长。

B、把圆放在直尺上滚动一周，直接量出圆的周长。

C、用一条小线的一端栓上小球在空中旋转。这样你能知道空中出现的圆的周长吗？

用滚动，绳测的方法可测量出圆的周长，但是有局限性。今天我们来探讨出一种求圆周

长的普遍规律。

（2）动手实践

小组合作，引生看表，观察周长与直径的比值有什么关系？

思考：你有办法验证圆的周长总是直径的 3 倍多一点吗？

（3）阅读课本 P63，介绍圆周率，及介绍祖冲之。

3、解决新问题：书本例题，联系日常生活中实际问题

三、巩固练习，内化提高

1、求下列各题的周长。书本习题

2、（课件出示练习题）判断正误。

四、课堂小结

师：同学们，通过今天的学习活动，你有什么收获和感想？
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2020 年安徽省中小学新任教师公开招聘考试

小学数学模拟试卷（卷二）参考答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分），每小题列出的四个备选项中

只有一个是符合题目要求的。

1.【答案】选 D。

【解析】由于扇形的弧长即为圆锥底圆的周长，故可得
2π 9 240 2π 6
360

r r
    


。故本题

选 D。

2.【答案】选 A。

【解析】可以看出经过 AB点的直线是一条平行于 x 轴的直线，所以将 3y  代入，得 1x   ，

画出图像可知答案为 A。故本题选 A。

3．【答案】选 C。

【解析】不等式两边同时乘以或者除以一个非零的正数，不等号方向不变，所以①错；

0a b  ，两个负数相乘，负负得正，所以 2 2a b ab， ， 三个数都是正数， 0a b  ，所以 a的

绝对值大于 b的绝对值，所以 2 2a ab b  所以②错； a b ，若 a b， 同号则
1 1
a b
 ，与题目

不等号方向相反；所以 a b， 一正一负，又因为 a b ，所以 0a  ， 0b  ③正确； 0a b  ，

则
a
b
与
b
a
都是正数，且 a b ，则 1 1a b

b a
 ， ，可得

a b
b a
 ，④正确。故本题选 C。

4．【答案】选 B。

【解析】由已知函数是偶函数可    f x f x  ，∴
e e

e e

x x

x x

a a
a a



    ∴
1 ee
e e

x
x

x x

aa
a a

   ，

化简得到
1a
a

 ， 1a   。故本题选 B。

5．【答案】选 A。

【解析】由题意得，  222 baba  ， 2a ， 1b ，两向量夹角为 60 ，

32124
2
11244442 22  bababa 。故本题选 B。

6．【答案】选 B。
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【解析】三角形中，根据三角形中两边之和大于第三边的性质，则 b c a  ， a c b  ，

a b c  ，所以 2 2 2( ) ( ) ( )a b c b a c c a b        = a b c b a c c a b       

= ( ) ( ) ( )b c a a c b a b c a b c           。故本题选 B。

7．【答案】选 B。

【解析】∵y2＝8x的焦点为(2,0)，∴
x2

m2＋
y2

n2＝1 的右焦点为(2,0)，∴m>n且 c＝2.又 e＝1
2
＝

2
m
，

∴m＝4.∵c2＝m2－n2＝4，∴n2＝12.∴椭圆方程为
x2

16
＋
y2

12
＝1。故本题选 B。

8.【答案】选 D。

【解析】A 选项，环境与工具资源；B 选项，文本资源；C 选项，社会教育资源；D 选项，

是在教学过程中动态生成的，属于生成性资源。故本题选 D。

9.【答案】A

【解析】义务教育课程课标（2011 版）提到“数学作为对于客观现象抽象概括而逐渐形成的

科学语言与工具，不仅是自然科学和技术科学的基础”，故本题选 A。

10.【答案】C

【解析】在数的运算的教学中，教师不能一味的追求算法多样性，同时要把运算放在及具体

的实际背景中，引导学生合理的选择算法，提高学生解决实际生活的能力，故本题选 C。

二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分）

11．【答案】
2
5
。

【解析】根据中心对称图形的概念，平行四边形、正六边形是中心对称图形。五张卡片中有

2 张是中心对称图形，所以任意翻开一张，图形一定是中心对称图形的概率是
2
5
。

12．【答案】
3

2
。

【解析】
5 3( ) (2 ) ( ) ( ) sin
3 3 3 3 3 2

f f f f           。

13．【答案】
2
1
。

【解析】
2
1

2
11)12

1sin
1(lim)

12

1sin

12
2(lim

12

1sin2
lim

22





















n

n
n

n
n

n

n
n

n
n

nn

nnn
。

14．【答案】0。
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【解析】积分区间
2 2
    
， 关于原点对称，被积函数（ 3 cosx x x ）为奇函数，根据定积分

的性质，可知积分值为 0。

15．【答案】①②③④。

【解析】评价方式多样化体现在多种评价方法的运用，包括书面测验、口头测验、开放式问

题、活动报告、课堂观察、课后访谈、课内外作业、成长记录等等。在条件允许的地方，也

可以采用网上交流的方式进行评价。每种评价方式都具有各自的特点，教师应结合学习内容

及学生学习的特点，选择适当的评价方式。例如，可以通过课堂观察了解学生学习的过程与

学习态度，从作业中了解学生基础知识与基本技能掌握的情况，从探究活动中了解学生独立

思考的习惯和合作交流的意识，从成长记录中了解学生的发展变化。

三、解答题（本大题共 7 小题，第 16-20 题每小题 8 分，第 21、22 题每小题 10 分，共 60

分）

16.【答案】学校原来参加数学兴趣小组的学生有 68 人。

【解析】设总人数有 x，由题意可知

8 20 1317 68
20 22

x
x

x


  


。

17.【答案】
2π
3

。

【解析】如图所示，根据题意可知△ABF为等边三角形，故AGF为
1
6
圆的周长，同理GFC

也为
1
6
圆的周长，所以弧    1

12
GF AGF GFC AGC    圆的周长；同理其余 3 段也是

1
12

圆

的周长。故阴影部分周长为
1
3
圆的周长，即

1 2π2π 1
3 3
   。

18.【答案】（1） 1na n  ；（2）见解析。

【解析】（1）由等差中项性质： 6242 aaa  ， 153 4642  aaaa ， 5314  daa ①；

由等比中项性质： 171
2

5 aaa  ，即    daada 164 11
2

1  ，得 da 21  ②。由①②得： 21 a ，

1d ，   1112  nnan 。
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（2）证明：
121

111




nnn

n aaa
T 

nnn 2
1

2
1

1
1







  ，

1
11

1
1

1
1

1
2
1

2
1

1
1




















n
n

nnnnnn
 ，

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

1
1





 nnnnnn

 ，

4
1

2
1

2
1

2
1

1
1








nnn


，

1
4
1

 nT
。

19.【答案】（1）见解析；（2）18。

【解析】（1）    cos sin cos sin 1        ， ， ，a b a b ，

    2 2 0    a b a b a b ，    +  a b a b 。

（2）    cos sin cos sin     ， ， ，a b ，由
3
5

 a b 可得
3cos cos sin sin
5

     ，即

  3cos 0 π 0 π
5

             ∴ ，    2 4sin 1 cos
5

         ，从而

   
 

sin 4tan
cos 3

 
 

 


  


2tan
3

 

   
 

tan tan
tan tan

1 tan tan
  

   
  
 

        
∴

4 2
3 3 184 21

3 3




 
。

20．【答案】（1）当 t为 2s 时， QAP△ 为等腰直角三角形；（2）36；（3）t为 3s 或 6
5

s 时。

【解析】（1） 2AP t DQ t ， ，则 6AQ AD DQ t    ，当 AQ AP 时， QAP△ 为等腰直角

三角形，即 6 2t t ＝ ，解得 2t  ，所以当 t为 2 s 时， QAP△ 为等腰直角三角形；

（ 2 ） 在 点 P 、 Q 运 动 过 程 中 ， 四 边 形 QAPC 的 面 积 不 变 化 。 理 由 如 下 ：

 PBC CDQQAPC ABCD
1 1= =6 12 12 2 6 12 36
2 2

S S S S t t         △ △四边形 矩形
(cm2)。

（3） 90QAP ABC     ，∴当
AQ AP
BC BA

 时， AQP BCA△ ∽△ ，即
6 2=

6 12
t t

，解得 t＝

3；当
AQ AP
BA BC

 时， AQP BAC△ ∽△ ，即
6 2=
12 6
t t

，解得 t＝ 6
5
，综上，当 t为 3s 或 6

5
s 时，

以点 A P Q， ， 为顶点的三角形与 ABC△ 相似。

21.【参考解析】（1）答题要点：小学数学教学应为学生提供充分从事数学活动的机会，帮

助学生在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和
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方法，获得广泛的数学活动经验，让数学课堂教学“活”起来。但是学生在做练习和回答问题

时，产生错误是正常的，此时应靠教师如何灵活转变，改变课堂氛围或以错为例加深知识巩

固。

（2）言之有理即可：

我利用学生错误算式进行改编:谁能把“3÷9”这个算式的“3”重新换成一个数，使它成为一道

我们目前能解决的除法算式？进一步提问：如果“3”不动，怎样添上一个数，使它成为一道

除法算式呢?

22.【参考答案】

教学过程

一、复习旧知，引入新课

填一填

①一辆大巴经过某站台时有 12 人上车，记作（ ）人；7 人下车，记作（ ）人。

②阳光小学今年招收新生 300 人，记作+300 人，那么-420 人表示（ ）。

③升降机上升 3.5 米，记作+3.5 米；-4 米表示（ ）。

请学生独立完成，集体反馈。引导回顾负数的意义。

思考：像这样表示两种相反意义的量可以用正负数表示，你还能举出这样的例子吗？

二、创新情境，探究新知

1．认识直线上的负数

（1）课件出示教材例题。

说说你知道了什么信息？

（2）如何在直线上表示他们的行走的距离和方向呢？你准备怎么画？

预设：①以大树为起点，向东为正，向西为负；②0 表示起点，向东走 2 米，表示为+2

米，向西走 2 米，表示为-2 米。

（3）独立画图，交流反馈。

①你是怎么画的？

②比较大家的画法有什么不同？（单位长度不一样。）

③直线上其他几个点代表什么数？

④课件演示画法，教师小结：在一条直线上表示行走的距离和方向，需要先确定起点、

正方向、单位长度，再用正负数表示相应点。这就是我们今天这节课研究的内容（板书课题：
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直线上的负数）。

2．感知直线上数的变化

（1）在直线上表示负数

①请学生独立在直线上表示出 1.5 和－1.5。

②集体交流：说说你是如何表示的？

预设：①-1.5m 表示向西走 1.5m；②-1.5 在-1 和-2 之间。

（2）如果你想从起点分别到 1.5 和－1.5 处，应该如何运动？

（3）观察 1.5 和-1.5 的位置，你发现了什么？

预设：①1.5 在 0 的右面 1.5 个单位长度，-1.5 在 0 的左面 1.5 个单位长度，它们表示的

意义相反；②它们到 0 的距离相等，都是 1.5 个单位长度；③它们之间相距 3 个单位长度。

（4）同桌合作游戏：你走我说。

举例：如果小明从“-2”的位置要走到“-4”，应该如何运动？

（5）引导观察：在直线上从 0 往右依次是什么数？从 0 往左呢？你发现了什么规律？

预设：①0 右边的数是正数；②0 左边的数是负数；③从左往右的数逐渐增大；④正数

比 0 大，负数比 0 小。

（三）巩固深化，拓展应用

（1）课件出示教材第 5 页“做一做”。

①独立完成，集体交流。说说怎样在直线上表示这些数？

②从起点到-5 如何运动？哪个点与它到 0 的距离相等？它们之间相距几个单位长度？

（2）课件出示教材第 7 页练习一第 7 题。

独立完成，集体反馈，完成后同桌合作游戏：你说我走。

游戏规则：一个人说明起点的位置和如何运动，另一个人用笔尖表示人在数轴上运动，

标出最后到达的位置，并用一个数表示这个位置。

（四）课堂总结

说说这节课你有什么收获？
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2020 年安徽省中小学新任教师公开招聘考试

小学数学 专业知识练习卷（一）

参考答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 60 分），每小题列出的四个备选项中

只有一个是符合题目要求的。

1．【答案】A。解析：A 选项，甲的
2
1
等于乙的

3
1
，那么乙比甲大，说法正确；B 选项，各

运走 10%后，剩下的相差 3.6 吨，说法错误；C 选项，真分数小于 1，一个正数除以真分数

的商大于被除数（被除数 0 ），但如若被除数是个负数，则此说法不成立；D 选项，大圆半

径是小圆半径的 2 倍，因此小圆的面积与大圆的面积的比是 1∶4。故本题选 A。
2．【答案】A。解析：由于除数和被除数同时扩大m 倍，故其商不变，余数扩大相同的

倍数。故本题选 A。
3.【答案】B。解析：设原来的长方体的正方形的面的边长为 a，则根据题意有 4 2 64a  ，

解得 8a  ，因此原长方体的表面积为 44864688  cm2。故本题选 B。
4．【答案】C。解析：锯成 3 段要锯 2 次，用时 6 分钟，每锯一次需要 3 分钟，锯成 6 段

要锯 5 次，共 15 分钟。故本题选 C。

5．【答案】A。解析：由题知，M，N的坐标分别为  0  3，M ，  3 0 ，N ，代入 cbxxy  2 ，

解得： 2b   ， = 3c  ，所以   4132 22  xxxy 。故本题选 A。

6．【答案】A。解析：对于①，否命题为“若 a2≥b2，则 a≥b”，为假命题；对于②，逆命题为

“面积相等的三角形是全等三角形”，是假命题；对于③，当 a>1 时，Δ＝－12a<0，原命题

正确，从而其逆否命题正确，故③正确；对于④，原命题正确，从而其逆否命题正确，故④

正确。故本题选 A。

7．【答案】C。解析：由题意知所有可能的情况有 21 种，其中和大于 9 的情况有（3，7），

（4，6），（4，7），（5，6），（5，7），（6，7）这 6 种，所以概率为
2
7
。故本题选 C。

8．【答案】C。解析： 6.03.0 24 a ， 75.04
3

4
1

228 b ，函数 xy 2 在 R上单调递增，∴ ba  ，

又∵函数 xy 3 比 xy 2 的递增速度更快，所以 cb  。故本题选 C。

9．【答案】A。解析：圆方程化为标准方程得： 2 21 1x y   ，圆心坐标为  0  1， ，半径为 1，

直线与圆相切，则圆心到直线的距离等于半径，则
 

1
11

2
2






a

a
，解得 1a   。故本题

选 A。

10．【答案】B。解析：∵ 582 15 aaa  ，且 582 2aaa  ，∴ 55 a ，
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则
 

459
2

9
5

91
9 


 a

aa
S 。故本题选 B。

二、填空题（本大题共 5 题，每小题 4 分，共 20 分）

11．【答案】947130。解析：由题意可知，能同时被 2，5 整除个位数应为 0，又要能被 3 整

除各位数和应为 3 的倍数，且后三位数是不同的数字，   474924  ，十位数和百位数

和为 4，故最小六位数为 947130。

12．【答案】
8
5
。解析：  2 1，a ，  11  ，b


，  3 2， ba


，  12 1  mmbam ，


，

   bamba


 ，
8
503622  mmm 。

13．【答案】 1, 。解析：















1
2

1
159

mx
x

mx
xx

，解集是 2x ， 21m ， 1m ，

则m的取值范围是  1, 。

14．【答案】 2
4
π
 。解析：        


0

π

1

0

1

π
d d d xxfxxfxxf ，     

xxxxf d sind 
0

π

0

π

2cos 0
π  x ，    

1

0

21

0
1d xxxf 表示中心位于原点处，半径为 1 的圆在第一象限的面

积，即
4
π
，原式 2

4
π
 。

15．【答案】9。解析：   baxxf  2 ，已知在   11 f， 处的切线斜率为 2，那么根据导数的

几何意义可得： 22  ba ，而 0a ， 0b ，所以  





 

 ba
abab

ba 218
2
18



 

b
a1628

2
1

916228
2
1
















a
b

b
a

a
b

。

三、解答题（本大题共 5 题，每小题 8 分，共 40 分）

16．【参考答案】设 A、 B两地相距 x千米。

根据题意可列方程： 2
60

288
40

2882





 xx
，解得 420x 。

答： A、 B两地相距 420 千米。

17．【参考答案】如图所示：阴影部分的面积=△ABC 的面积空白①的面积，而空白①的面

积=正方形的面积
4
1

 圆的面积，据此即可求解，过程如下，

)(14.3

)14.34(4

]214.3
4
122[24

2
1 2

平方厘米




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答：阴影部分的面积是 3.14 平方厘米。

18．【参考答案】（1）由 1sinsin4)cos(2  CACA ，

1sinsin4sinsin2coscos2  CACACA ，

1sinsin2coscos2  CACA ，
2
1)cos(  CA

2
1cos  B ,

 B0 ,
3


B ，由正弦定理可知
B
b

A
a

sinsin
 ，即

2
1sin A ，

 A0 ，
6


A 或
6

5
A ，

ab 3 ，即 ab  ， AB  ,
6


A .

（ 2 ） 由 余 弦 定 理 可 知 Baccab cos2222  ， 即 acca  322
， 从 而

acca 33)( 2  ，可得 2ac ，
2
3

2
32

2
1sin

2
1

  BacS ABC .

19．【参考答案】（1）由 cxxfxxf  23 )
3
2()( ，得 1)

3
2(23)( 2  xfxxf ，

令
3
2

x ，得 1
3
2)

3
2(2)

3
2(3)

3
2( 2  ff ，解得 1)

3
2( f ，

cxxxxf  23)( ，而 )1)(
3
1(3123)( 2  xxxxxf ，

由 )(xf  的图象可知，

)(xf 的单调递增区间是  





  ，和， 1

3
1

，单调递减区间是 





 1 

3
1
， 。

（2）由（1）知   
27
5)

3
1 ()( cfxf 极大值

，   1)1()( cfxf 极小值 ，

∴结合 )(xf 的图象可知，方程 0)( xf 有且只有两个实数根等价于 0)( 极大值xf 或者

0)( 极小值xf 。

∴常数
27
5  c 或 1。

20．【参考答案】
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.//

,//

//

2
1//

2
1//

1

PADEF

PADHDPADEF

HDEF

EFHD

FHDEFHDE

ABDEABDE

ABCDCDE

ABFHABFHPADFH

DHFHHPA

平面

内，在平面内，不在平面

为平行四边形，四边形

，，且

，，且

为矩形，中点，为又

，，且的一条中位线，故为易知

，，连接中点）取证明：（















.

,//

,

,

,

,

,,,

,

,

,

,2

PABEF

HDEF

PABHD

PABAABPA

HDAB

PADHD

PADAB

PADADPDDADPDADAB

ABPD

ABCDABABCDPD

PAHD

PAHADPD

平面

又

，平面

内，且都在平面又

平面又

平面

内，均在平面且又

，平面平面又

中点，为）（




























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2020 年安徽省中小学新任教师公开招聘考试

小学数学专业知识练习卷（二）

参考答案及解析

1．【答案】C。解析：A 选项，小数未必小于整数，说法错误；B 选项，甲乙的比应为 3∶2，
说法错误；C 选项，任何大于 2 的质数都是奇数，奇数加上 1，均为偶数，大于 2 的偶数都

是合数，说法正确；D 选项，面积、周长单位不同，不能作比较。故本题选 C。
2．【答案】D。解析：2 和 3，2 和 11，3 和 4，3 和 11，4 和 11，6 和 11，共计 6 对。故本

题选 D。
3．【答案】C。解析：主要利用最小公倍数和最大公因数的性质：“两个数的乘积等于最小公

倍数和最大公因数的乘积”。故本题选 C。
4．【答案】D。解析：这个数列从第二个数开始是按照“奇数、偶数、奇数”的顺序循环重

复排列的；每一组循环中有 2 个奇数和 1 个偶数，  166631999312000  ，余数

是 1，这个数是排在这个周期的第一位，所以这 1 个是奇数；因为第一个数字 1 也是奇数，

所以奇数有： 1334112666  （个）。

5．【答案】D。解析：连接 AB AP， ，根据切线的性质定理得， AB PB ；

要使 PB最小，只需 AP最小，则根据垂线段最短，则作 AP x 轴于 P，即为所求的点 P，

此时 P点的坐标是  0  4， 。故本题选 D。

6．【答案】D。解析：若 //l ， //l ，则可能  // ，可能   ，可能 a  ，故 A
选项、B 选项说法错误；C 选项中可能 l ，可能 //l ，可能 l ，故 C 选项错误；若   ，

l ，则 //l 或 l ，故 D 选项正确。故本题选 D。

7．【答案】D。解析：比赛甲获胜有 1、2 局甲胜，1 局胜 2 局败 3 局胜，1 局败 2 局胜 3 局

胜情况，所以甲获胜的概率 468.036.0288.06.06.06.04.06.01
2  CP 。

8．【答案】C。解析：正方形面积 2
1 ADS  ，扇形面积

2
2 2

2
1

2
1 ADADADlrS  ， 21 SS  。

9．【答案】C。解析：化简原式可得     031112  yxyxa ，即上式对任意的 a恒成

立，所以







0311
012

yx
yx

，解得







3
2

y
x

，所以恒过点  3  2， 。故本题选 C。

10．【答案】B。解析：由题可知，二次函数开口向上，对称轴为 3
2


a
bx ，根据二次函
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数图象的对称性可知，  3 223 yC ， 关于对称轴的对称点为  31  223 yC ， ，点 A， B，

1C 在对称轴左侧， y随 x增大而减小，由于 22231  ，故 231 yyy  。故本题选 B。

二、填空题（本大题共 5 题，每小题 4 分，共 20 分）

11．【答案】127。解析：因为按 3 人和 7 人一行排队都多出 1 人，所以总人数应该是 3 和 7
的公倍数多 1 人，即 22、43、64、85、106、127、148、169、190、211、…其中符合题意

一百多名的只有 106、127、148、169、190 这五个数，同理，又因为按 5 人一行排队多 2
人，所以总人数应该是 5 的倍数多 2，所以总人数的最后一位数字应该是 2 或 7，最终符合

题意的是 127。

12．【答案】2。解析：  3  2，AB ，  tAC ，3 ， 1BC ，  31  tABACBC ， ，

  131 2  t ， 3t ，    2020  13  2  ，，BCAB 。

13．【答案】2。

解析： 2
1

2lim
1

)21(
2

2

lim
1

2
1

3
1

2
1

1lim 2

2

22222 

























  n
nn

n

nn

n
n

nnn nnn
 。

14．【答案】2。解析：   2
0
1

2
3

4
1d 3 241

0

3 





  xaxxxax ，解得 2a 。

15．【答案】4。解析：
2

2018 2019 20202 2 0a a a   ，  2
2019 2018 20202a a a   ，

2
2019 20194a a  ，

解得 2019 4a  或 2019 0a  ，又等差数列 na 各项不为零， 2019 4a  ， 2019 2019 4a b   ，由

等比中项的性质可得 162
201920202018  bbb ，  2 2018 2020log 4b b  。

三、解答题（本大题共 5 题，每小题 8 分，共 40 分）

16．【参考答案】200 克。

解析：设浓度 40%与 10%的食盐水分别有 x、 y（单位：克）。

所以  yxyx  %30%10%40 ，解得 yx 2 。

再根据再加入 300 克 20%的食盐水，则浓度变成 25%，可得   yy2%30%20300

 3002%25  yy ，解得 100y ， 200x 。所以原来 40%的食盐水 200 克。

17．【参考答案】 。

解析：连接OP OB AB、 ， 与小圆相切于点
1 1
2

P OP AB AP BP AB     ， ， ，

又∵ Rt△OBP中， 2 2 2BP OB OP  ，

∴圆环（阴影部分）面积   πππππ 22222  BPOPOBOPOB 。
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18．【参考答案】（1）
2
3

n na ；（2）
 111 +

3 2


 n n

n n
T 。

解析：（ 1） nn aS
2
11 ，得出 11 2

11   nn aS ，联立两式得， 12
1

2
3

 nn aa ，

 2
3
1

1




n
a
a

n

n
， 111 2

11 aaS  ，
3
2

1 a ，
n

n
n

n qaa
3
2

3
1

3
2 1

1
1 









 。

（2） nab nn  ， nna 3
2

 ，则 nnab
nnn 

3
2

，

故
     

2
1

3
11

2
1

3
11

3
11

3
1

2
2

1
3
1

3
1

3
12

1

1

21

































 










 

nnnnnnT n

n

nn  。

19．【参考答案】（1）0 或 1；（2）  0,

解析：（1）当 0a  时， ( )f x 图象与 x轴恰有一个公共点
1( ,0)
2

 ，满足题意．

当 0a  时， 4 4 0a    ，即 1a  ．∴ 0a  或1．

（2）由（1）可知 0a  ．

当方程有实根时，
0

1
4 4 0

a
a

a


    
且 0a  ．

若 0a  ，则由 1 2
1 0x x
a

  ，

可知方程 ( ) 0f x  有一正一负两根，此时满足题意．

若0 1a  ，则
1 2

1 2

2 0

1 0

x x
a

x x
a

    

  


时，

方程 ( ) 0f x  有两负根，不满足题意．

∴ a的范围是  0, ．

20．【参考答案】

证明：（1）连接OD， BD，因为 AB是直径，  BDCADB 90 ，

E 是 BC的中点， CEBEDE  ， EDBEBD  ，

OBOD  ，  OBD ODB ，  90EBOEDO ， DE 与圆O相切。

（2）根据题意可知OE是△ ABC的中位线， OEAC 2 ，
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 90BDCABC ， CC  ，△ ABC∽△ BDC，

BC
AC

CD
BC

 ， CDACBC 2 ，

DEBEBC 22  ， EOAC 2 ，

EOCDDE 24 2  ，即 EOCDDE 22 。
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